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ACTA DE PLE DE LA SESSIÓ EXTRAORDINÀRIA CELEBRADA EL DIA 29 DE SETEMBRE DE 2022 (NÚMERO 

6/2022) 

 

ASSISTENTS:      Alcalde   Sr. Miquel Parella Codina 

 

Regidors:          Sr. Enric Cruells Carrió 

Sra. Elena Font Sala 

Sra. Gemma Brunet Ferrer 

Sr. Pere Molera Puig 

Sra. Montserrat Plata Puig 

Sr. Salvador Pujol Carbonell 

Sr. Francesc de Borja Pons Llabrés 

Sra. Cristina Martín Sanglas 

 

A Aiguafreda, essent les 20 hores del dia indicat a l’encapçalament, a la Sala de Plens de l’Ajuntament, 

seu de la Corporació, es reuneixen sota la Presidència del senyor Alcalde els regidors/es assenyalats 

més amunt, assistits de la Secretària Interventora accidental de la Corporació, la senyora Maria Bonet 

Pujol, prèvia comprovació del quòrum legal necessari d’un terç del nombre legal de membres que 

formen la corporació municipal, per iniciar la sessió extraordinària plenària convocada pel dia d’avui. 

 

El Sr. Alcalde dona la benvinguda als assistents al Ple per la votació de la proposta d’acord per instar la 

modificació de l’adscripció comarcal d’Aiguafreda a la comarca d’Osona. 

 

El Sr. alcalde excusa la presència del regidor d’ERC el senyor Marc Pedrosa Revilla  i la regidora de la 

CUP la senyora Anna Asensi Urrea.  

 

ORDRE DEL DIA: 

 
APROVACIÓ PER INSTAR LA MODIFICACIÓ DE L’ADSCRIPCIÓ COMARCAL D’AIGUAFREDA A LA 
COMARCA D’OSONA 

El Sr. Alcalde destaca la singularitat del Ple d’avui i la importància d’explicar com s’ha arribat a aquesta 
modificació de l’adscripció comarcal. Fa referència a la persistència històrica de la situació del municipi 
d’Aiguafreda amb una dependència ambivalent a dues comarques, situació que s’ha anat arrossegant 
amb el temps, sense tenir una adscripció clara, i que a la llarga, per exemple amb la creació dels con-
sells comarcals ha comportat la necessitat de definir-se.  

També posa de manifest que s’ha procurat que la documentació lliurada a tots els regidors fos el més 
completa i extensa possible, sent aquesta documentació la que caldrà lliurar al Departament de Presi-
dència. En la preparació d’aquesta documentació s’ha volgut assegurar el compliment dels requisits 
legals per no obstaculitzar els tràmits administratius necessaris per fer efectiu l’acord que avui adopti 
el Ple. A aquest efecte, hi consta una memòria que té origen en un Ple celebrat al 2015, on es va acordar 
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tirar endavant un estudi per valorar i posar en situació com es trobava Aiguafreda en relació amb el 
seu entorn. L’Ajuntament va encarregar aquest estudi a una empresa externa especialitzada, de geò-
grafs, i el seu resultat, que ja es va exposar en una jornada informativa dirigida a la ciutadania prèvia a 
la consulta, i que es va distribuir per xarxes socials, no cal detallar-ho tot, però el resum venia a ser, la 
persistència de les relacions històriques i de dependència del municipi amb les comarques entre les 
quals es troba, però amb una major vinculació cap Osona.  

En tot cas, l’estudi esmentat analitzava les relacions de mobilitat, laborals, de dependència i vincles de 
tot tipus, mostrant que una relació d’equivalència no hi és, sinó que la balança s’inclina lleugerament 
cap a la comarca d’Osona. Aquest va ser el primer punt, el segon era evidentment preguntar a la po-
blació, detalls que toquen la fibra i on la part emotiva pot tenir un pes important no poden ser decisió 
només de les onze persones que formem part del consistori, cal que hi pugui dir la seva la ciutadania. 
Certament aquest procés participatiu s’havia d’haver fet molt abans, ja es va dir, però ho tornem a 
repetir, primer les circumstàncies polítiques del moment no ho van permetre, a inicis de la legislatura 
ja hi havia el compromís de tots els grups municipals de fer la consulta a la ciutadania, però després la 
data prevista va coincidir amb la primera onada de la pandèmia, fet que va obligar a ajornar-ho nova-
ment.  En tot cas, el mes de maig passat es va poder celebrar el procés participatiu, sent un gran exem-
ple, amb una bona participació i una voluntat ciutadana oberta i participativa que ha estat reconeguda 
i valorada a altres llocs, cosa que diu el Sr. Alcalde, vol fer constar.  

Prossegueix el Sr. Alcalde exposant com s’ha arribat a la proposta de modificació d’adscripció comarcal, 
i els punts que cal justificar per la seva tramitació, el primer diu ja s’ha exposat, les relacions actuals 
amb el nostre entorn,  i el segon que vol repassar són les relacions històriques. Recorda la primera 
adscripció on Aiguafreda surt citada, es remunta al món carolingi, estem parlant de l’any 898 a través 
de l’acte de consagració d’Aiguafreda de Dalt el municipi surt vinculat a la diòcesi de Vic. Per tant amb 
el Bisbat de Vic hi ha hagut un vincle ininterromput durant onze segles, a nivell d’església, però també 
fomentant la relació social amb Vic.  

Continua el Sr. Alcalde repassant  les primeres divisions comarcals com les de Pere Gil del 1500 que 
adscrivien Aiguafreda a la comarca d’Osona, cartografia holandesa del segle XVI on Catalunya es dividia 
en corregiments adjudicava Aiguafreda al corregiment de Vic. Arribats al primer mapa comarcal, ela-
borat per un geògraf a finals del segle XIX, es tornava assignar Aiguafreda a la comarca de Vic, no se’n 
deia Osona, sinó comarca de Vic. Fins al 1833 que es va fer la divisió en províncies de l’Estat espanyol 
i partits judicials, va ser la primera vegada que Aiguafreda va quedar adjudicada al partit judicial de 
Granollers per temes de població, anaven adjuntant municipis fins a arribar al topall que s’havia deter-
minat a les Corts a Madrid. Anys després però, va haver-hi una modificació amb la voluntat de simpli-
ficar, la comarca d’Osona es va aixecar en pes defensant perquè no s’eliminés el seu jutjat i en aquell 
moment els Ajuntaments de Tagamanent i Aiguafreda van demanar la seva inclusió de nou al jutjat de 
Vic, no va reeixir i la divisió que va fer Ildefons Cerdà, urbanista i coneixedor del territori no va prospe-
rar, Vic va conservar el seu partit judicial però Aiguafreda i Tagamanent van continuar adscrits al jutjat 
de Granollers.   

Prossegueix el Sr. Alcalde explicant que amb l’arribada de la primera divisió oficial que va fer un govern 
de la Generalitat l’any 1919, Aiguafreda tornava a sortir vinculada a la comarca osonenca. Després hi 
va haver la divisió feta per la Generalitat republicana del 1932-1934 , aquesta va ser feta  amb un 
treball geogràfic molt extens i profund, i sembla que Aiguafreda va quedar com en terra de ningú, les 
persones que governaven a l’Ajuntament d’Aiguafreda ja van ser consultades sobre la vinculació amb 
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les comarques, i van respondre en aquells moments, que la població se sentia de la Vall del Congost, 
de Vic i de Granollers, davant d’aquesta situació d’incertesa la comissió que elaborava aquell mapa va 
deixar Aiguafreda com una illa, fet que es va haver de resoldre, i davant del dubte va prevaldre l’ads-
cripció judicial i Aiguafreda es va incloure a la comarca de Granollers. Durant la dictadura tot plegat no 
va tenir cap mena d’aplicabilitat, fins arribar a la recuperació de la Generalitat als anys 1980 on es va 
implementar el mapa comarcal provinent de la República, i per tant Aiguafreda va continuar perta-
nyent al Vallès Oriental.  

Continua explicant el Sr. Alcalde que hi ha hagut més estudis, estant viu el debat territorial a Catalunya, 
un debat que genera converses familiars i de cafè, a Catalunya és un tema que agafa força perquè la 
pertinença comarcal té un valor important. Cal destacar l’estudi de la gran geografia comarcal de Ca-
talunya on es vinculava novament Aiguafreda amb Osona, i també la consulta realitzada per l’Ajunta-
ment Aiguafreda l’any 1986, on va guanyar amb majoria aclaparadora l’opció de mantenir-se al Vallès 
Oriental, probablement explica el Sr. Alcalde a causa de la preocupació de perdre la vinculació amb 
l’Hospital de Granollers. Tampoc aquí es va acabar el debat, van venir mes estudis, un de la Universitat 
de Barcelona al 84, un altre al 89, i en tots sortia el mateix resultat que l’estudi recent abans esmentat, 
un vincle ambivalent d’Aiguafreda amb les dues comarques, però amb una major vinculació cap a la 
comarca d’Osona. Finalment, l’any 2000 es va fer un informe extens i detallat, fruit de trepitjar el ter-
ritori a fons, conegut com l’informe Roca, tot i que el diputat que porta aquest nom no hi havia parti-
cipat però liderava la comissió en aquell moment, on es proposava novament modificar l’adscripció 
d’Aiguafreda a la comarca d’Osona. Però fins i tot s’anava més enllà, dividint el municipi de Sant Martí 
de Centelles adjudicant la part de sota els cingles amb Aiguafreda i la part de dalt la fusionava amb 
Centelles, semblant a la dinàmica habitual dels veïns, i de forma més corresponent amb la realitat. En 
tot cas l’informe Roca, no va tenir tampoc recorregut polític.  

El Sr. Alcalde diu que acabat el recorregut històric, vol afegir que els vincles esmentats venen de lluny, 
però també hi ha elements recents a destacar. Per tirar endavant una modificació de l’adscripció co-
marcal cal justificar que allà on vas hi tens relació. Efectivament, diu el Sr. Alcalde, en aquests moments 
hi ha una relació estreta d’Aiguafreda amb Osona, a través d’aquests onze segles de vincle eclesiàstic 
amb la diòcesi vigatana, però també pel fet de formar part del Consorci d’aigües d’Osona Sud, som 
l’únic municipi no osonenc de la xarxa, també formem part de la Mancomunitat La Plana que proveeix 
de tota mena de serveis (recollida i reciclatge de residus, organització de la gent gran, tasques de jo-
ventut, etc.). Així mateix, també existeix una vinculació amb el mapa escolar d’Osona, el Sr. Alcalde fa 
referència a l’Ensenyament Secundari Obligatori i Batxillerat pel qual depenen de l’Institut Pere Barnils 
de Centelles, en el seu moment havia estat vinculat a l’Institut Blancafort de la Garriga però amb la 
construcció de l’institut de Centelles, l’Ajuntament d’Aiguafreda va demanar al Departament d’Educa-
ció de la Generalitat el canvi, que va ser acceptat.  

Prossegueix el Sr. Alcalde explicant que encara falta esmentar altres vincles, amb ell Consell Esportiu 
d’Osona que acull els clubs infantils d’Aiguafreda que competeixen a la lliga infantil d’Osona i no del 
Vallès Oriental. També recentment s’ha signat un conveni amb els ajuntaments de Balenyà i Centelles 
per dinamitzar la xarxa de comerç local, essent aquest el nostre àmbit més proper i els municipis es-
mentats de mida semblant a la nostra. Així mateix, Aiguafreda també forma part de l’Agrupació de 
Defensa Forestal Montseny-Ponent junt amb altres municipis osonencs, estant la planta d’estella a 
Sant Miquel de Balenyà. Finalment diu el Sr. Alcalde que hi ha altres relacions més difícils de plasmar, 
però que cal citar, per exemple en referència a l’àmbit cultural, l’associació sardanista forma part del 
calendari sardanista d’Osona. 
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Acabada aquesta exposició de les relacions actuals i històriques el Sr. Alcalde destaca que  són ele-
ments rellevants, però en tot cas, el més important és la voluntat d’un poble que es va expressar aquest 
any al mes de maig, els ciutadans d’Aiguafreda van poder posicionar-se sobre l’adscripció comarcal del 
municipi. Es votar tan presencialment com de forma telemàtica, i el resultat d’aquesta votació és cone-
gut, amb una majoria clara, un 60,6% dels vots emesos es van posicionar a favor de passar a formar 
part de la comarca d’Osona, amb una participació del 45,4% del cens. Aquest últim punt és el més 
important, i és el que ens ha portat avui aquí.  

Finalment el Sr. Alcalde destaca que la proposta que es sotmet a votació també deixa clar que es vol 
mantenir certes vinculacions amb la comarca del Vallès Oriental, especialment amb el tema sanitari, 
on ens hi trobem ben acollits i ben atesos, és important no perdre la continuïtat amb el Consorci Hos-
pitalari de Granollers.  

Seguidament, a petició del Sr. Alcalde la Sra. Secretària explica breument el procediment administratiu 
que suposa la proposta que es sotmet avui a votació. En aquest sentit, la Sra. Secretària explica que 
actualment l’única via per modificar la demarcació comarcal requereix l’aprovació d’una llei. El proce-
diment ve marcat al Text Refós de la Llei d’Organització Comarcal de Catalunya. Aquesta norma preveu 
que la iniciativa d’un canvi de comarca la pugui exercir el municipi interessat, amb la condició de tra-
metre al departament de Presidència (anteriorment Governació i Relacions Institucionals) la proposta 
de modificació i una memòria que justifiqui els motius i l’oportunitat del canvi, elements que ja ha 
exposat el Sr. Alcalde. Tramesa la proposta que es sotmet avui a Ple, i la memòria justificativa, la res-
ponsabilitat de tramitar l’expedient administratiu és del Departament de Presidència, realitzant els 
passos següents: Primer sotmetre la proposta a informació pública, posteriorment sol·licitar un in-
forme als ajuntaments i consells comarcals afectats. Després sotmetre tot l’expedient a informe de la 
Comissió de Delimitació Territorial. I finalment, a la Comissió Jurídica Assessora. Un cop completat 
aquest expedient és el Departament de Presidència qui eleva al Govern la proposta per tramitar la llei 
corresponent. Per tant, conclou la Sra. Secretària, el que preveu la norma és que és el Parlament qui 
finalment aprecia l’interès general, els motius i l’oportunitat d’un canvi de comarca. També comenta 
la Sra. Secretària que per tot l’exposat, els serveis municipals ja s’han posat en contacte amb el Depar-
tament de Presidència.  

Tot seguit el Sr. Alcalde dona el torn de paraula als diferents grups municipals. 

Pren la paraula el regidor d’ERC, el Sr. Pujol per manifestar que els membres del seu grup municipal 
estan contents d’arribar en aquest punt, i de fer cas de la decisió de la població per majoria. Però 
sobretot vol recordar que el seu grup municipal van ser els iniciadors d’aquesta proposta, celebra que 
els altres dos grups també hi estiguessin d’acord des de la primera vegada que es va fer la proposta 
l’any 2015. Esperen que el procés vagi bé, i endavant, així mateix desitja que passos d’aquests que 
s’han mostrat en bona col·laboració dels tres grups municipals fossin el més habitual possible.  

El Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Pujol, i explica que caldria donar la paraula ara al grup mu-
nicipal de la CUP, però  degut a l’absència de la regidora per motius de força major, procedeix a fer 
lectura d’un escrit que ha presentat el grup municipal, i que transcrit literalment és com segueix:  

Des del grup municipal CUP-Amunt volem manifestar la tristor que ens provoca no 
poder participar en un ple històric com el d'avui, al qual ha costat anys d'arribar. Per això 
desitgem deixar constància que el sentit del nostre vot hauria estat el de donar suport al 
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resultat de la consulta popular que, amb una elevada participació i de manera inequívoca, 
va apostar pel canvi de comarca. No obstant això, som conscients que la nostra absència 
en la votació d'avui no alterarà el resultat de la mateixa, que per majoria absoluta ratificarà 
la voluntat popular. Visca Aiguafreda! 

Escoltats tots els grups municipals, el Sr. Alcalde fa lectura de la proposta que es sotmet a votació: 
 

PROPOSTA D’ACORD PER INSTAR LA MODIFICACIÓ DE L’ADSCRIPCIÓ COMARCAL 
D’AIGUAFREDA A LA COMARCA D’OSONA 
 
La divisió comarcal vigent des de 1987 i les seves actualitzacions posteriors que inclogueren 
noves comarques com el Moianès, estableix que el municipi d’Aiguafreda pertany a la comarca 
del Vallès Oriental. Amb tot, es té constància d’anteriors divisions de vegueries i corregiments 
on el municipi estava vinculat a Vic, existint nombrosos mapes i documents administratius que 
sustenten la vinculació històrica d’Aiguafreda amb la comarca d’Osona. Aquesta pertinença 
d’Aiguafreda a les demarcacions de Vic (comtat, bisbat, vegueria etc.) es remunta segles 
enrere, forjant un vincle territorial molt arrelat relacionat amb la tradició i el costum, que ha 
perdurat i afavoreix avui dia certes dinàmiques de mobilitat de la població amb la comarca 
d’Osona, que divergeixen dels límits comarcals i de la divisió administrativa existent.  
 
L’actual adscripció comarcal situa Aiguafreda com a municipi perifèric, amb quatre dels cinc 
municipis amb els que comparteix límit que pertanyen a la comarca osonenca. L’adscripció 
actual a la comarca del Vallès Oriental, manté una vinculació administrativa pràctica i funcional 
del municipi amb la comarca vallesana. Aquest lligam d’Aiguafreda amb el Vallès Oriental que 
s’hauria de considerar igualment destacat arrel d’aquesta vinculació administrativa, i tenint en 
compte el pol d’atracció que suposen municipis com Granollers o la Garriga i l’àrea 
metropolitana de Barcelona, continua basculant cap a Vic i municipis del sud d’Osona de forma 
majoritària. Són clara mostra d’aquesta tendència la prevalença de tot tipus de relacions que 
van des del teixit associatiu, a la participació a ens supramunicipals com la Mancomunitat La 
Plana, la vinculació amb el mapa escolar de secundària del sud d’Osona, fins a relacions 
comercials o de serveis.   
 
Pel que fa a l’eficiència i a la subsidiarietat en la prestació de serveis públics, elements clau a 
l’hora de configurar les demarcacions comarcals, l’exemple més clar de l’adscripció comarcal 
atípica d’Aiguafreda és la proximitat i lligam d’Aiguafreda amb el municipi veí de Sant Martí de 
Centelles, inclòs en la comarca d’Osona. L’espai geogràfic que comparteixen aquests municipis 
genera relacions naturals d’abast econòmic, social i cultural entre els veïns i veïnes dels 
municipis, i a nivell administratiu, supera els límits comarcals i s’ha traduït, a efectes pràctics i 
per raó d’eficiència, en la prestació compartida de serveis tan rellevants com joventut i gent 
gran, o l’organització conjunta d’actes culturals i tradicionals. 
 
En aquest context, en data 15 de desembre de 2015 el Ple de l’Ajuntament d’Aiguafreda va 
aprovar per unanimitat una moció per iniciar els estudis preliminars i encetar un procés 
participatiu sobre l’adscripció comarcal del municipi.  
 
En data 15 de març de 2016 el Ple de l’Ajuntament d’Aiguafreda va reiterar la voluntat de 
desenvolupar aquest procés participatiu. 

mailto:aiguafreda@diba.cat


 

 
Plaça de l’Ajuntament, 1 ·  08591 AIGUAFREDA (Barcelona) ·  tel. 93 844 22 53  fax  93 844 21 85 

E-mail: aiguafreda@aiguafreda.cat  www.aiguafreda.cat 
 

 
El procés de participació ciutadana per conèixer les preferències de la ciutadania d’Aiguafreda 
sobre la pertinença comarcal va estar ajornat per causes sobrevingudes, entre les quals la 
pandèmia de la COVID-19, però l’actual situació de normalitat recuperada va permetre dur-lo 
a terme el passat 29 de maig de 2022, amb el suport de tots els grups amb representació al 
consistori. 
 
D’acord amb l’escrutini realitzat, el resultat del procés participatiu sobre la preferència 
d’adscripció comarcal del municipi d’Aiguafreda va ser el següent: 
 
Osona: 624 vots (60,6%) 
Vallès Oriental: 364 vots (35,4%) 
Blanc i Nuls: 41 vots (4%) 
 
L’esmentat procés de participació ciutadana de caràcter no vinculant, tenia com a objectiu 
orientar l’actuació del consistori a l’hora de destinar recursos municipals a la iniciativa de 
modificació d’adscripció comarcal del municipi de la comarca del Vallès Oriental a la comarca 
d’Osona, en tot cas, en el marc de les competències municipals, i d’acord amb el Text refós de 
la Llei d’organització comarcal de Catalunya (TRLOCC) i legislació vigent d’aplicació. 
 
Durant aquest temps, es va crear una Comissió per a la consulta sobre l’adscripció comarcal 
del municipi, comissió integrada per representants de tots els grups municipals amb 
representació al consistori que va acordar el procediment de comunicació, la data i format de 
la consulta i també va establir el mínim del 33 % del cens electoral per a considerar accions 
posteriors de l’Ajuntament, percentatge que va ser àmpliament superat assolint-se el 45,4%. 
 
FONAMENTS JURÍDICS 
 

- Article 86.3 de la Llei orgànica 6/2006, de 19 de juliol de reforma de l’Estatut d’Auto-

nomia de Catalunya.  

- Articles 123.1.f de la Llei 7/1985, de 2 d’abril Reguladora de les Bases de Règim Local, 

i els articles 52.2.b i 114.3.c del Decret Legislatiu 2/2003, de 28 d’abril, pel qual 

s’aprova el Text Refós de la Llei Municipal i de Règim Local de Catalunya. 

- Disposició final quarta de la Llei 30/2010, de 3 d’agost, de vegueries, que modifica l’ar-

ticle 5 del Decret Legislatiu 4/2003, de 4 de novembre, pel qual s’aprova el Text Refós 

de la Llei d’organització comarcal de Catalunya. 

- Article 6.1 del Decret Legislatiu 4/2003, pel qual s’aprova el Text refós de la Llei d’or-

ganització comarcal de Catalunya. 

- Decret 196/2010, de 14 de desembre, del sistema sanitari integral d'utilització pública 

de Catalunya (SISCAT). 

- Llei 18/2009, del 22 d'octubre, de salut pública. 

- Llei 5/2019, del 31 de juliol, de l'Agència de Salut Pública de Catalunya i de modificació 

de la Llei 18/2009, del 22 d'octubre, de salut pública. 

Vist que la disposició final quarta de la Llei 30/2010, de 3 d’agost, de vegueries, modifica 
l’article 5 del Decret Legislatiu 4/2003, de 4 de novembre, pel qual s’aprova el Text Refós de la 
Llei d’organització comarcal de Catalunya (TRLOCC), establint que “qualsevol modificació de les 
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demarcacions comarcals ha de fer-se per llei, excepte quan es tracti de modificacions que afectin 
parts dels termes municipals i siguin conseqüència de la modificació dels límits dels corresponents 
termes municipals”. 
 

Així mateix, l’article 6 del Text refós de la Llei d’organització comarcal de Catalunya reconeix la 
potestat del municipi interessat de promoure la iniciativa per a la modificació de les 
demarcacions comarcals, tal com segueix: 

 

“6.1 La iniciativa per a la modificació de les demarcacions comarcals pot ésser adoptada: 
a) Pel municipi o pels municipis interessats. 
 
6.2 En els casos a què es refereixen les lletres a) i b) de l'apartat 1, qui exerceixi la iniciativa de 
modificació de les demarcacions comarcals vigents ha de trametre al Departament de 
Governació i Relacions Institucionals la proposta de modificació i una memòria que en justifiqui 
els motius i l'oportunitat. 
 
6.3 El Departament de Governació i Relacions Institucionals ha de sotmetre la proposta a 
informació pública i n'ha de sol·licitar un informe als ajuntaments i als consells comarcals 
afectats. Després, ha de sotmetre l'expedient a informe de la Comissió de Delimitació 
Territorial i, posteriorment, de la Comissió Jurídica Assessora. 
 
6.4 Un cop completat l'expedient, el Departament de Governació i Relacions Institucionals l'ha 
de lliurar a qui hagi fet la proposta de modificació de les demarcacions comarcals en el cas que 
sigui titular de la iniciativa legislativa, o bé ha d'elevar al Govern l'avantprojecte de llei 
corresponent.” 

   
Considerant que la divisió comarcal vigent és fruit de diverses modificacions, el 1988 s’hi 
afegiren tres noves comarques, el Pla de l’Estany, el Pla d’Urgell i l’Alta Ribagorça, destacant el 
canvi de comarca a inicis de 1990 de dinou municipis, o el 2015 la creació de la comarca del 
Moianès. 
 
Vist que la Comissió Jurídica Assessora en el seu dictamen 171/2012, relatiu a la nova creació 
de la comarca del Moianès, destaca la pèrdua de protagonisme de la comarca a favor de la 
vegueria com a ens supramunicipal. Així mateix reconeix que la concepció i caracterització de 
la comarca ha variat, comparant la regulació que feia de la comarca l'Estatut de 1979 i la que 
fa l’Estatut de 2006, ja que aquest només cita els municipis i vegueries com a organitzacions 
territorials bàsiques, i no les comarques. No obstant això, resulta indiscutible, segons 
s’estableix a l’article 92, el paper de la comarca com a element estructural d’organització 
territorial, amb personalitat jurídica pròpia, integrada per municipis per la gestió de 
competències i serveis locals. 
 

Atès que, amb relació a l’article 6.2 del TRLOCC on s’estableix la necessitat de justificar els 
motius i l’oportunitat de modificació de la demarcació comarcal a iniciativa del municipi 
interessat, els paràmetres cal anar-los a cercar en l'article 2.1, que estableix els següents 
criteris de l'organització comarcal: 
 

"a) Els àmbits territorials resultants han de coincidir amb els espais geogràfics en què s'estruc-
turen les relacions bàsiques de l'activitat econòmica i han d'agrupar municipis amb caracterís-
tiques socials, culturals i històriques comunes. 
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b) Els àmbits territorials resultants han de ser els més adequats per fer efectius els principis 
d'eficàcia, descentralització, participació i subsidiarietat en la prestació dels serveis públics." 

 
A la vista de la memòria que acompanya la present proposta, que inclou l’Estudi de dinàmiques 
actuals o relacions comarcals a Aiguafreda elaborat per Geotec Estudis i projectes geogràfics, 
així com un informe sobre les adscripcions històriques i actuals del municipi, entre d’altres. 
Considerant que la documentació esmentada detalla la persistència del lligam econòmic, 
social,  cultural i històric comú d’Aiguafreda amb els municipis d’Osona, assenyalant aquest 
àmbit territorial com el més adequat per la prestació de serveis públics i per fer efectiu el 
principi de descentralització. 
 
Vist el resultat del procés participatiu realitzat el 29 de maig de 2022 on es va consultar als 
veïns i veïnes d’Aiguafreda sobre la preferència d’adscripció comarcal del municipi, on el 60,6% 
dels vots emesos es va posicionar a la comarca d’Osona, amb una participació del 45,4% del 
cens.  
 
Atès que la modificació d’adscripció comarcal d’Aiguafreda a Osona no ha de pertorbar el 
lligam del municipi amb el Vallès Oriental, especialment pel que fa a l’actual organització del 
sistema sanitari integral d’utilització pública de Catalunya, i delimitació de regions sanitàries 
vigents. Resultant evident la importància de garantir la continuïtat, qualitat, eficàcia i eficiència 
dels serveis sanitaris que s’estan prestant dia a dia a la població d’Aiguafreda, resulta 
imprescindible mantenir l’assignació dels veïns i veïnes d’Aiguafreda al centre d’atenció 
primària sanitària i equips professionals de salut que els corresponen actualment.  
 
Atès que correspon al Parlament de Catalunya apreciar l’interès general, ponderar els motius 
i l’oportunitat política de la modificació de les demarcacions comarcals, i considerant que 
aquesta institució ha reiterat en nombroses ocasions el seu compromís amb els principis 
democràtics, i el dret a decidir d’un territori quan té un suport social expressat de forma clara 
i majoritària.   
 
Per tot això, l’Alcaldia proposa al Ple de l’Ajuntament d’Aiguafreda l’adopció dels següents 
ACORDS: 
 
PRIMER.- MANIFESTAR que per part d’aquesta corporació es valora favorablement el 
desenvolupament i el resultat obtingut en el procés participatiu realitzat el passat 29 de maig 
de 2022 sobre la preferència d’adscripció comarcal dels veïns i veïnes d’Aiguafreda, on el 60,6% 
dels vots emesos es van posicionar a favor de passar a formar part de la comarca d’Osona, amb 
una participació del 45,4% del cens.  
 
SEGON.- CONSTATAR la persistència històrica del vincle d’Aiguafreda amb els municipis 
d’Osona, lligam que es remunta segles enrere, esdevenint un vincle territorial arrelat i al seu 
torn, actual, i que no és coincident amb els límits comarcals i divisió administrativa existents.  
 
TERCER.- CONSTATAR la tendència actual de relacions econòmiques, laborals, i socials que 
deriven del lligam cultural i històric comú d’Aiguafreda amb Osona, dinàmica que senyala 
Osona com l’àmbit territorial més adequat per fer efectiu el principi de descentralització i de 
prestació de serveis públics. 
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QUART.- SOL·LICITAR al Departament de la Presidència que procedeixi a tramitar l’expedient 
administratiu corresponent, per tal que sigui aprovat el canvi d’adscripció comarcal 
d’Aiguafreda a la comarca d’Osona, donant-l’hi trasllat del present acord, juntament amb la 
documentació justificativa dels motius i de l’oportunitat d’aquesta modificació de 
demarcacions comarcals.  
 
CINQUÈ.- SOL·LICITAR al Parlament de Catalunya l’aprovació d’una llei que incorpori el 
municipi d’Aiguafreda a la comarca d’Osona, mantenint en tot cas l’actual organització del 
sistema sanitari integral d’utilització pública de Catalunya i delimitació de regions sanitàries 
vigents, i  per tant, la vinculació d’Aiguafreda amb l'Àrea Bàsica de Salut de la Garriga, el 
Consorci Hospitalari de Granollers i la Regió Sanitària Metropolitana Nord, tal com té 
actualment. 
  
SISÈ.- COMUNICAR aquest acord a tots els grups parlamentaris del Parlament de Catalunya, a 
la Direcció General de l’Administració Local, al Consell Comarcal d’Osona i al Consell Comarcal 
del Vallès Oriental. 

 

I no havent-hi cap més intervenció al respecte, el Sr. Alcalde sotmet a votació l'aprovació de la proposta 
efectuada que és APROVADA, per sis (6) vots a favor del grup municipal Junts per Aiguafreda i tres (3) 
vots a favor del Grup Municipal Esquerra Republicana de Catalunya. 

Finalment el Sr. Alcalde agraeix la tasca realitzada per la comissió formada per tots els grups munici-
pals, i la voluntat d’acord per tirar endavant un resultat expressat de forma clara i majoritària per la 
ciutadania. Acaba la seva intervenció celebrant l’aprovació de la proposta de modificació d’adscripció 
comarcal d’Aiguafreda, amb l’aplaudiment de tots els regidors presents. 

I no havent-hi més temes a tractar en l’ordre del dia, el Sr. alcalde aixeca la sessió, donant les gràcies 
a tots els assistents, essent les 20:40 hores, de la qual cosa en dono fe. 

L'Alcalde,      La Secretària Interventora accidental 

 

Document signat electrònicament al marge 
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